

# 习近平同非洲联盟领导人就非盟成立20周年和中国非盟建立外交关系20周年互致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，国家主席习近平同非洲联盟轮值主席、塞内加尔总统萨勒互致贺电，庆祝非盟成立20周年和中国非盟建交20周年。

习近平指出，20年来，非盟引领非洲国家在联合自强、发展振兴和一体化建设的道路上阔步前行，在抗击新冠肺炎疫情、维护多边主义、捍

卫发展中国家共同利益的征程中展现非洲力量。中国和非洲历来是休戚与共的好朋友、好伙伴、好兄弟。中国同非盟关系历经国际风云变幻的考验，合作深度和广度不断拓展，为传承中非传统友好和加强新时代团结合作发挥了重要引领作用。我高度重视中非关系发展，愿同萨勒总统和非盟成员国其他元首一道努力，以中国

萨勒表示，值此非盟成立20周年

之际，习近平主席发来热情洋溢的贺电，充分展示了非洲和中国人民间的亲密友谊，我谨向您表示诚挚谢意。我高度赞赏非中传统友谊、团结合作和在中非合作论坛框架下充满活力的伙伴关系。我谨向您重申，非方坚定支持一个中国原则，坚定支持非洲大陆同友好的中国携手共建新时代中非命运共同体。

# 习近平就英国女王伊丽莎白二世逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电

## 李克强向英国首相特拉斯致唁电

新华社北京9月9日电 国家主席习近平9日就英国女王伊丽莎白二世不幸逝世向英国新任国王查尔斯三世致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义，对伊丽莎白二世女王逝世表示深切的哀悼，向英

国王室、政府和人民致以诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示，伊丽莎白二世女王作为英国在位时间最长的君主，赢得广泛赞誉。伊丽莎白二世女王是首位访问中国的

英国君主。她的逝世是英国人民的巨大损失。

习近平强调，我高度重视中英关系发展，愿同查尔斯三世国王一道努力，以两国建立大使级外交关系50周年为契机，推动双边

关系健康稳定发展，造福两国和两国人民。

同日，国务院总理李克强向英国首相特拉斯致唁电，对伊丽莎白二世女王逝世表示哀悼，向女王亲属和英国政府表示慰问。

# 长江入湘第一镇的“江湖”之变

## ——华容县东山镇“守护好一江碧水”走笔

■湖南日报全媒体记者 周磊 通讯员 刘琼 秦颖

而在数年前，该段长江大堤沿线散布多处非法码头和矿山开采企业，砂堆如山，垃圾散落，尘土飞扬。

2017年开始，华容县强力开展以乱建、乱占、乱堆、乱采“四乱”为重点的长江岸线专项整治行动，全面修复长江岸线生态，关停非法码头14家、矿山开采企业12家，拆除堤岸违法建筑26处，平整码头、滩涂约30万平方米并全部复绿。

同时，对长江沿线1公里范围内的畜禽实行全部退养，对沿岸所有湖泊和水库禁止投肥养殖，深入整治长江排渍口，河长定期巡江，大堤和江面保洁保持常态化。一套“整治”组合拳打下来，长江岸线脏、乱、杂形象彻底扭转。

整治完成后，东山镇将视线转移到如何美化长江岸线上。“对长江大堤堤面实行提质硬化和黑化，将沿线下所有空心房、违建房、危险房、偏杂房全部拆除并复垦，对沿线民房‘穿衣戴帽’进行修饰……”东山镇党委书记谢绍峰介绍。

“天更蓝了、水更清了、岸线更绿了，风景一年比一年好，在这里生活越来越舒适惬意。”村民易新主说。

东山镇长江岸线的蝶变，映照出岳阳最美长江岸线的华丽变身。几年来，岳阳共完成岸线绿化1.97万亩，码头岸线复绿率达100%，120多头江豚、200多头麋鹿在洞庭湖区稳定栖息，一条集生态效益、景观效果于一体的绿色长廊横空出世。

**守护绿色河湖，水体实现健康“呼吸”**

来到位于东山镇小墨山村的沉塌湖，湖水清澈见底，湖边绿树成荫，村级河长黎述舟正在例行巡查。

“沉塌湖是东山镇四大内湖之一，

也是东山镇重点打造的样板湖。去年，镇里投入26.8万元，全面清除湖内的‘迷魂阵’及拦网；杜绝投肥养殖，真正做到人放天养。”黎述舟指着湖边的河（湖）长制公示牌说，公示牌上有举报电话，举报情况属实一次奖励500元。

东山镇共有一线长江大堤32.7公里、水库35座、内湖4个、大中型渠道30条，河湖保护工作任务繁重。

去年，该镇制定河（湖）长制实施方案，根据河流、湖泊名录分级明确湖长，建立镇、村二级湖长体系，配合县河长办制定“一河（湖）一策”工作方案。摸排全镇小微水体，设立微河长，将微河长公示牌树立在小微水体醒目处，加强小微水体保护。

“目前，东山镇共有河湖长28名、河湖警长6名、民间河长17名、志愿者23名，实现全镇河流、湖库监管全覆盖。”东山镇水利服务站站长花中球介绍，该镇以四大内湖保护与治理、华容长江段岸线整治为重点，从源头上解决水资源、水环境、水生态、水域岸线等存在的突出问题。

利用“考核问责”“奖优罚劣”杠杆，东山镇强化河湖管理保护的主体责任。对责任落实不力、整治进度缓慢的单位和责任人，予以通报、约谈和追责。将河（湖）长制工作纳入部门单位年度绩效考评，将考评结果作为干部任用和财政资金安排的重要依据。

以河长制为抓手，东山镇河湖水体实现“健康呼吸”。2021年，长江华容段水质断面达到Ⅱ类，东山镇四大内湖水质综合评价接近地表水Ⅲ类。

**培育绿色经济，能源小镇释放“黄金效益”**

国能岳阳电厂项目建设工地，一派热火朝天景象。

“项目去年12月开工建设，预计1

号、2号机组分别在明年10月底、12月底投产。”国家能源集团岳阳发电有限公司总经理助理、工程技术部主任马栋告诉记者，该项目在环保工艺方面投入10亿元，实现废水零排放，废气超低排放，做到“入口不见煤，出口不见烟”。该项目总投资超过72亿元，建成后可缓解电力市场供需矛盾，将成为湘北电网重要的电源支撑。

环顾电厂四周，群山环抱，远处可见山头的风力发电叶片随风转动。

如何依托好山好水发展绿色产业，一直是东山镇党委政府思索的问题。

“绿水青山就是金山银山。”东山镇党委副书记廖权红介绍，近年来，该镇坚守生态底线，大兴绿化造林，开展环保整治，引入光伏发电、风电、清洁水电等绿色能源项目，重点发展小墨山核电、国能火电、桃花山风电、湘核新能源光伏发电、港口物流旅游等绿色能源产业，打造特色产业集群，擦亮绿色能源名片。

总投资10亿元的桃花山风电场已经并网发电；总装机容量70兆瓦的农光互补光伏电站年产值达3000多万元；塔市驿深水码头、洪山头电子工业园配套设施相继完工……2021年，东山镇绿色能源产业投资总额达110亿元，生产总值32亿元，直接或间接带动就业超过1.8万人。

一个集清洁煤电、风电、物流于一体的绿色能源产业小镇已经初具规模，为岳阳绿色发展添上浓墨重彩一笔。

东山镇还利用交通和产业优势，依托生态旅游资源，致力于开发沿江风光带、石家港水系风光带、桃花山森林风光带及红色人文旅游线路，整合镇域生态风光、人文景观，发展旅游产业。

如今的东山镇，岸线越来越美，绿色GDP日渐增长，新产业集群正在孕育，“绿水青山”不断释放“黄金效益”。

为庆祝香港回归祖国25周年，9月9日，众多收藏于香港的金庸个人物品与手稿等珍贵原件在湖北省图书馆展出。展览分为“大侠足迹”“金庸的武侠世界”“影视和文娱世界的金庸现象”“百年——金庸”四个展区，展示金庸武侠小说的创作历程及其作品对华文文学的影响。

本次展览展品达300余件，主要来自金庸家人、香港文化博物馆与香港中央图书馆，包括《天龙八部》《神雕侠侣》等新修版小说的金庸修订手稿、金庸生前珍藏的围棋及棋盘、《连城诀》《射雕英雄传》等影视作品剧照，以及香港邮政发行的以金庸小说人物为主题的特别邮票等。图为当日，参观者在金庸展上参观。

■新华社发



# 习近平就朝鲜国庆74周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆74周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出，中朝两国山水相连，传统友谊历久弥坚。我同总书记同志就规划两党两国关系发展蓝图、充实中朝友谊时代内涵达成一系列重要共识。中朝友好更加深入人心，两国交流合作持续推进，双方在彼此重大关切问题上相互支持，彰显了中朝传统友谊的蓬勃生机。

习近平强调，百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。中方愿同朝方保持战略沟通，加强协调合作，共同维护好、巩固好、发展好中朝关系，更好造福两国和两国人民，为地区乃至世界和平稳定与发展繁荣作出贡献。

# 习近平致电祝贺洛伦索当选连任安哥拉共和国总统

新华社北京9月9日电 9月8日，国家主席习近平致电若昂·洛伦索，祝贺他当选连任安哥拉共和国总统。

习近平指出，近年来，中安关系

发展势头良好，双方政治互信日益加深，务实合作有序推进，惠及两国和两国人民。我高度重视中安关系发展，愿同洛伦索总统一道努力，推动两国战略伙伴关系迈上新台阶。

(上接第一版)

会议认为，在习近平总书记亲自部署、亲自推动下，党中央把解决形式主义突出问题和为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹推进。中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制采取有力措施督促推动各地区各部门持续纠正形式主义、官僚主义突出问题，为基层卸下不必要的负担。党中央坚决反对形式主义、官僚主义问题得到一定程度的遏制和治理，基层党员干部有了更多时间和精力抓落实。整治形式主义为基层减负已成为各地区各部门抓作风建设的常态化工作，成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。

会议强调，抓作风建设只有进行时，没有完成时。中央八项规定要长期坚持。要准确把握新形势下反“四风”的规律特点和工作要求，乘势而上、再接再厉，继续在常和严、实和深、细上下功夫，管出习惯、抓出成效，化风成俗。要发扬钉钉子精神，始终保持突出问题的整治力度，督促落实好基层减负各项措施，不断健全基层减负的长效机制，强化并充分发挥常态化整治工作合力，让减负成果更好惠及广大基层干部和人民群众。

会议还研究了其他事项。

# 我国科学家首次发现月球新矿物并命名为“嫦娥石”

新华社北京9月9日电 我国科学家首次发现月球上的新矿物并命名为“嫦娥石”，该矿物是人类在月球上发现的第六种新矿物，我国也成为世界上第三个发现月球上新矿物的国家。

9月9日，国家航天局、国家原子能机构联合在京发布嫦娥五号最新科学成果，这是记者从发布会上了解到的信息。

“嫦娥石”是一种磷酸盐矿物，呈柱状晶体，存在于月球玄武岩颗粒中。

中核集团核工业北京地质研究院创新团队，通过X射线衍射等一系列高新技术手段，在14个月球样品颗粒中，分离出一颗方圆约10微米大小的单晶颗粒，并成功解译其晶体结构。经国际矿物学协会(IMA)新矿物命名及分类委员会(CNMMNC)投票通过，确证为一种新矿物。

中科院、教育部、自然资源部、中核集团等多个单位获批承担月球样品研究工作，国外科学家、留学生也参加了联合研究。目前已在岩浆分异、太空风化、氦-3气体以及生物能转化等方面取得最新成果，对认识月球起源与演化、探寻月球资源的有效利用以及实现“零能耗”的地外环境和生命支持系统具有重要启示意义。

# 我国将于国庆假期及前后推行核酸“落地检”

据介绍，除了推行“落地检”之外，旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。入住宾馆、酒店和进入旅游景区等人流密集场所时，要查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明，从外省份返回的建筑工地人员要查验一次核酸检测服务。

“这是防范输入性疫情的重要措施，有效推动防控关口前移。”吴良有说，各地要科学测算流动人员数量和到达时间等，在机场、火车站、长途客车站、跨省高速公路服务区、港口、旅客服务区等地设置足够的核酸采样点，配备充足的采检人员，方便跨省流动人员抵达后第一时间开展检测。

吴良有说，国庆假期及前后的防控措施执行时间为2022年9月10日起到10月31日止。